
Материалы 

для подготовки к тестированию по экономике 10 класса М-4 

 

Тема Содержание 

Проверяемые 

дидактические 

единицы. 

Доходы. Первичные доходы. 

Вторичные доходы 

Структура доходов. 

Факторные доходы, 

доход, социальные 

трансферты, ссудный 

процент, арендная 

плата, дивиденд, 

минимальный размер 

оплаты труда. 

Расходы. Закон 

Энгеля. 

 

Структура расходов 

домашних хозяйств. 

Потребительская 

корзина. 

Обязательные и 

произвольные 

расходы, 

потребительская 

корзина, эффект 

Джини 

Сбережения. Склонность к 

сбережению. Виды 

вкладов. 

Сбережения, депозит, 

ссудный капитал, 

облигация, акция, 

инвестиции, 

финансовые 

пирамиды инфляция 

 

Банк заданий 

1. Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в 

соответствии с: 

а) количеством изготовленной (отработанной) продукции; 

б) количеством отработанного времени; 

в) количеством оказанных услуг; 

г) должностным окладом. 

 

2. Для повременной оплаты труда характерна оплата труда в 

соответствии с: 

а) количеством изготовленной (отработанной) продукции; 

б) количеством отработанного времени; 

в) количеством оказанных услуг; 

г) должностным окладом. 

 

3. Аккордная система оплаты труда характеризуется: 

а) наращиванием количества изготавливаемой (вырабатываемой) 

продукции; 

б) улучшением качества продукции и экономией времени при 

выполнении задания; 

г) ростом производительности труда; 

д) улучшением использования основных фондов. 

 

4. Тарифная система оплаты труда включает: 

а) тарифные ставки, тарифные сетки; 

б) тарифные ставки, тарифно-квалификационные справочники; 

в) тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационные 

справочники 

г) тарифные ставки, тарифные сетки, должностные оклады; 

 

5. Косвенно-сдельная форма оплаты труда применятся для оплаты 

труда: 

а) основных рабочих; 

б) вспомогательных рабочих; 

в) служащих; 

г) руководителей. 

 

6. Окладная форма оплаты труда применятся для оплаты труда: 

а) основных рабочих; 

б) младшего обслуживающего персонала; 

в) служащих; 

г) руководителей. 

 

7. Бригадная форма оплаты труда применятся для оплаты труда: 

а) основных рабочих; 

б) вспомогательных рабочих; 

в) младшего обслуживающего персонала; 

г) служащих; 



8. Заработная плата – это: 

а) вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, 

сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а 

также выплаты компенсационного и стимулирующего характера 

б) система отношений, связанных с обеспечением установления и 

осуществления работодателем выплат работникам за их труд 

в) денежное возмещение работодателем затраченного работником 

труда 

г) вознаграждение, предоставляемое работодателем работнику по 

результатам проделанной работы 

 

9. Договорное регулирование оплаты труда включает: 

а) определение системы оплаты труда коллективным договором 

б) утверждение работодателем положения об оплате труда работников 

организации 

в) установление надбавок и доплат коллективным соглашением 

г) предоставление государственных гарантий по оплате труда 

 

10. Объем потребления и объем сбережений в сумме равны:  

а) объему дохода;  

б) больше дохода в условиях экономического роста;  

в) всегда меньше дохода; 

 

11. Предельная склонность к сбережению:  

а) всегда меньше 1;  

б) всегда равны 0;  

в) равна 1. 

 

12. Предельная склонность к потреблению - это:  

а) прирост потребления по отношению к приросту сбережений;  

б) соотношение между объемом потребления и дохода;  

в) прирост объема потребления на единицу прироста дохода; 

 

13. Эффект (принцип) мультипликатора показывает:  

а) изменение дохода при увеличении инвестиций;  

б) изменение дохода при снижении инвестиций;  

в) изменение дохода при неизменной величине инвестиций;  

г) изменение дохода при изменении инвестиций. 

 

14. В условиях экономического роста соотношение между 

потреблением и сбережением:  

а) изменяется;  

б) равно единице;  

в) больше единицы. 

 

15. Сбережения - это:  

а) все накопленное имущество домохозяйств и сбережения населения;  

б) реальные кассовые остатки всех рыночных субъектов;  

в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги;  

г) часть дохода домохозяйств, неизрасходованная в данном периоде 

времени. 

 

16. Потребление - это:  

а) часть дохода домохозяйств, затраченная на покупку товаров и услуг 

в текущем периоде;  

б) часть дохода, предназначенная на покупку товаров и услуг в 

будущем периоде;  

в) остаток дохода, накапливаемый на банковских счетах. 

 

17. Инвестиции - это:  

а) часть дохода, не израсходованная в текущем периоде;  

б) вложения во все виды производственных и непроизводственных 

ресурсов;  

в) приобретение недвижимости;  

г) приобретение товаров длительного пользования, а также валюты и 

золота. 

18. Если люди становятся менее бережливыми, то при прочих равных 

условиях:  

а) цена кредита будет падать;  

б) будет расти спрос на кредит;  

в) кривая сбережений сдвинется влево;  

г) величина сбережений будет расти при снижении уровня процентной 

ставки. 



19. Согласно кейнсианской концепции потребительских расходов:  

а) если располагаемый доход растет, потребительские расходы 

падают;  

б) потребительские расходы имеют непосредственное отношение к 

располагаемому доходу;  

в) если располагаемый доход растет, то увеличивается доля 

сбережений. 

 

20. Дж. М. Кейнс утверждает, что объем потребительских расходов в 

стране зависит, прежде всего, от:  

а) места жительства потребителя;  

б) возраста членов семьи;  

в) темпов прироста предложения денег;  

г) уровня располагаемого дохода. 

 

21. Чистые инвестиции - это:  

а) затраты непроизводственного характера;  

б) истраченные населением деньги;  

в) валовые инвестиции минус налоги;  

 

22. Если люди не тратят весь свой доход на потребление и помещают 

неизрасходованную сумму в банк, то можно сказать, что они:  

а) сберегают, но не инвестируют;  

б) инвестируют, но не сберегают;  

в) не сберегают и не инвестируют;  

г) и сберегают, и инвестируют. 

23. К понятию «реальные инвестиции» относятся:  

а) долгосрочные вложения капитала в отрасли материального 

производства;  

б) любое количество накопленного дохода, которое не направляется на 

сбережение;  

в) любая покупка акции. 

 

24. Если объем располагаемого дохода уменьшается, то при прочих 

равных условиях:  

а) растут и потребительские расходы, и сбережения;  

б) потребительские расходы растут, а сбережения сокращаются;  

в) потребительские расходы сокращаются, а сбережения растут;  

г) сокращаются и потребительские расходы, и сбережения. 

 

25. Капитальные вложения в землю, недвижимость, машины, 

оборудование называются:  

а) портфельными инвестициями;  

б) прямыми инвестициями;  

в) валовыми инвестициями;  

г) реальными инвестициями. 

 

26. Вложение капитала в различные ценные бумаги это:  

а) реальные инвестиции;  

б) частные инвестиции;  

в) финансовые инвестиции;  

г) прямые инвестиции. 

 

27. Из перечисленного ниже к реальным инвестициям следует 

отнести:  

а) покупку фирмой «Альта» акций фирмы «Бисер»;  

б) помещение фирмой «Альта» временно свободных средств на счет в 

«Инвест-банк»;  

в) покупку фирмой «Альта» участка земли под расширение 

производства. 

 

28. Предельная склонность к сбережению - это:  

а) прирост сбережений на единицу прироста располагаемого дохода;  

б) отношение совокупного сбережения к совокупному доходу;  

в) кривая, характеризующая величину сбережений при данном уровне 

дохода;  

г) изменение сбережений, вызванное изменением дохода. 

 

29. Совокупный спрос в макроэкономике -это:  

а) государственные расходы и инвестиционный спрос предприятий;  

б) спрос домохозяйств и чистый экспорт;  

в) спрос все макроэкономических субъектов экономики;  

г) спрос домохозяйств и инвестиционный спрос предприятий. 



30. Сбережения -это:  

а) все накопленное имущество домохозяйств и сбережения населения;  

б) реальные кассовые остатки всех рыночных субъектов;  

в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги;  

г) часть дохода домохозяйств, неизрасходованная в данном периоде 

времени. 

 

31. Потребление - это:  

а) часть дохода домохозяйств, затраченная на покупку товаров и услуг 

в текущем периоде;  

б) часть дохода, предназначенная на покупку товаров и услуг в 

будущем периоде;  

в) остаток дохода, накапливаемый на банковских счетах; 

 

32. В соответствии с законом Энгеля при снижении доходов доля 

расходов на питание: 

1) увеличивается; 

2) снижается; 

3) не меняется; 

4) может как увеличится, так и снизится. 

 

33. В структуре доходов российских семей наибольшая доля 

приходится на: 

1) социальные трансферты; 

2) заработную плату; 

3) доход о собственности; 

4) доход от предпринимательства.  

 

34. Основой определения минимальной ставки заработной платы 

является: 

1) цена труда; 

2) стоимость продуктов первого потребления; 

3) прожиточный минимум; 

4) средняя заработная плата.  

 

35. Если сравнить две страны, богатую и бедную, то в структуре 

расходов населения доля расходов на питание: 

1) в богатой стране больше;  

2) в обоих странах одинакова; 

3) в бедной стране больше; 

 4) недостаточно информации.  

 

36. Примером социального трансферта является: 

1) минимальная заработная плата; 

2) пособие по безработице; 

3) аванс, выданный для выполнения ряда работ; 

4) все вышеперечисленное.  

37. Блага, которые необходимы человеку просто для выживания, 

называют: 

1) прожиточный минимум; 

2) минимальная заработная плата; 

3) «корзинка» благ; 

4) бедность.  

 

38. В соответствии с законом Энгеля, при росте доходов: 

1) увеличивается доля расходов на престижные товары; 

2) снижается доля расходов на престижные товары; 

3) доля расходов на престижные товары не меняется; 

4) доля расходов на престижные товары может как увеличиться, так и 

снизиться.  

 

39. При достижении пенсионного возраста человек имеет право на 

получение ____________________.  

 

40. Эта организация обычно старается добиться улучшения условий 

труда и повышения безопасности труда своих членов, а также 

увеличения их заработной платы. Она называется 

____________________. 

 

41. Объем товаров и услуг, который гражданин или семья может 

приобрести в определенный период времени на свои денежные 

доходы, ____________________.  

 



42. Для смягчения чрезмерной дифференциации доходов необходимо 

вмешательство____________________. 

 

43. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

  

ФАКТОР 

ПРОИЗВОДСТВА 
ХАРАКТЕРИСТИКА 

... 

Деятельность людей по производству това-

ров и услуг путём использования их ум-

ственных и физических способностей, по-

лученных в процессе обучения и работы, 

знаний и навыков 

Земля 

Все виды природных ресурсов, имеющих-

ся на планете и пригодных для производ-

ства экономических благ 

 

44. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

  

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

  

ФАКТОРЫ 

ПРОИЗВОДСТВА 
ХАРАКТЕРИСТИКИ ФАКТОРОВ 

Предпринимательские 

способности 

Набор качеств, умений, способностей 

человека, позволяющих ему находить и 

использовать лучшее сочетание ресурсов 

для производства, продажи товаров, при-

нимать разумные последовательные 

решения, создавать и применять 

новшества, идти на допустимый, оправ-

данный риск. 

… 

Все виды природных ресурсов, имею-

щихся на планете и пригодных для 

производства экономических благ 

 

 

45. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

  

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА И ФАКТОРНЫЕ ДОХОДЫ 

  

ФАКТОРЫ 

ПРОИЗВОДСТВА 
ФАКТОРНЫЕ ДОХОДЫ 

Предпринимательство 

(предпринимательские 

способности) 

Прибыль 

... Рента 

 

 

47. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех 

остальных понятий представленного ниже ряда. Запишите это слово 

(словосочетание). 

  

Земля, трудовые ресурсы, фактор 

производства, капитал, информация. 

 

 

48. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обоб-

щающим для всех остальных представленных понятий. Запишите это 

слово (словосочетание). 

  

Прибыль, доход, зарплата, процент, рента. 

 

49. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является 

обобщающим для всех остальных представленных понятий. Запишите 

это слово (словосочетание). 

  

Зарплата, факторный доход, рента, процент, прибыль. 

 

50. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, 

представляют собой факторные доходы. 

  

1) выигрыш в лотерею 



2) земельная рента 

3) заработная плата 

4) пособие по безработице 

5) дивиденды 

6) прибыль 

 

51. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, 

относятся к понятию «факторы производства» 

  

1) труд 

2) спрос 

3) предпринимательские способности 

4) капитал 

5) земля 

6) равновесная цена 

 

52. Выберите верные суждения о доходах от использования соб-

ственности и запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1) Владелец промышленного и торгового капитала получает 

прибыль. 

2) Собственник земли получает ренту. 

3) Владелец акций получает заработную плату. 

4) Собственник заёмного капитала получает дивиденды. 

5) В рыночной экономике доход от собственности могут получать и 

фирмы, и частные лица. 

 

53. Выберите верные суждения о факторных доходах и запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

  

1) Факторными доходами называют ресурсы, используемые людьми 

для создания экономических благ. 

2) Факторный доход от труда называется заработной платой. 

3) Рента является факторным доходом от использования 

предпринимательских способностей. 

4) Прибыль — это превышение всех доходов фирмы над её 

издержками. 

5) К факторным доходам относят спрос и предложение. 

 

54. Выберите верные суждения о факторах производства и 

факторных доходах и запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1) Предпринимательскими способностями называют особые 

способности человека правильно оценить спрос, скоординировать 

использование ресурсов и принять на себя риск потери вложенных в 

дело средств. 

2) Доход от информации как фактора производства называют 

рентой. 

3) Все виды ресурсов, имеющихся на планете и пригодных для 

производства экономических благ, определяют содержание такого 

фактора производства, как земля. 

4) Доход от труда как фактора производства — заработная плата 

работника. 

5) Земля как фактор производства приносит своему владельцу 

доход в виде заработной платы. 

 

55. Выберите в приведённом списке верные суждения о факторах 

производства и запишите цифры, под которыми они указаны. 

Цифры укажите в порядке возрастания. 

  

1) Факторный доход с капитала называется рентой. 

2) Экономически активное население (рабочая сила) – это часть 

населения, которая предлагает свой труд для производства товаров и 

услуг. 

3) Качественные характеристики труда как фактора производства 

отражают уровень квалификации работников. 

4) Капитал как фактор производства не включает деньги, 

используемые для покупки ресурсов с целью организации 

предпринимательской деятельности. 

5) К особенностям земли как фактора производства относятся 

недвижимость, неперемещаемость земли; ограниченность, 

невоспроизводимость земли, различия в природных условиях 

производства. 

 



56. Установите соответствие между примерами и факторами 

производства: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ПРИМЕРЫ 
ФАКТОРЫ 

ПРОИЗВОДСТВА 

A) здания заводских цехов, заводские 

помещения 

Б) орудия труда 

B) запасы минерального сырья 

Г) численность работников, занятых в 

производстве 

Д) умение организовать производство 

  

1) капитал 

2) земля 

3) труд 

4) 

предпринимательство 

 

57. Установите соответствие между характеристиками и факторами 

производства: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

 

 

  

ХАРАКТЕРИСТИКИ 

ФАКТОРЫ 

 

ПРОИЗВОДСТВА 

A) условное название всех видов природных 

ресурсов, пригодных для производства экономиче-

ских благ 

Б) созданные человеком средства производства 

B) объём денежной массы, которой располагают 

субъекты экономики 

Г) непосредственное использование физических и 

умственных способностей людей в процессе создания 

экономических благ 

Д) факторный доход — заработная плата работника 

 

1) земля 

2) труд 

3) капитал 

 

58. Установите соответствие между характеристиками и факторами 

производства: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ФАКТОРЫ ПРО-

ИЗВОДСТВА 

А) инициативная новаторская деятельность, 

благодаря которой происходит соединение всех 

факторов производства 

Б) факторный доход - рента 

В) условное название всех видов природных 

ресурсов, пригодных для производства жизненных 

благ 

Г) здания, сооружения, оборудование 

Д) денежные средства 

1) земля 

2) капитал 

3) 

предпринимательст

во 

(предпринимательс

кие способности) 

 

59. Установите соответствие между характеристиками и факторами 

производства: к каждой позиции, данной B первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

  

ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ФАКТОРЫ 

ПРОИЗВОДСТВА 

А) все виды ресурсов, имеющихся на планете и 

пригодных для производства экономических благ 

Б) деятельность людей по производству товаров и 

услуг путём использования их физических и 

интеллектуальных возможностей, 

профессиональных навыков и опыта 

В) факторный доход — заработная плата 

Г) здания и сооружения, оборудование, 

инфраструктура и др. 

Д) объём денежной массы, которой располагают 

субъекты экономики 

1) труд 

2) земля 

3) капитал 

 

 



60. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо 

вставить на место пропусков. 

 «Основная проблема для экономики — это согласование 

безграничных и постоянно растущих потребностей людей с 

ограниченными ___________ (А) для их удовлетворения. 

Что такое потребности? Это понятие весьма многозначно и 

исторически изменчиво. Это ___________ (Б) того, без чего нельзя 

поддерживать не только жизнь человека, но и его развитие как 

личности и как члена общества. Человек своей хозяйственной 

деятельностью научился удовлетворять свои разнообразные 

потребности, производя товары и услуги, т. е. экономические блага. 

При этом количество и качество этих благ непрерывно растет и 

меняется под влиянием технического ___________ (В), расширения 

кругозора людей, моды, рекламы и т. д. Таким образом, потребности 

все время растут. А для того, чтобы их удовлетворить, нужны 

___________ (Г). Те из них, которые удается вовлечь в производство 

экономических благ, называются факторами производства. 

Постепенно наука расширяла свои представления о факторах, 

необходимых для производства благ. Сначала считалось, что главный 

ресурс, главный фактор — это ___________ (Д), что только сельское 

хозяйство может произвести необходимые блага. Позднее, в качестве 

непременного фактора признали ___________ (Е) в любой сфере 

материального производства, а не только в сельском хозяйстве. С 

именем К. Маркса связано признание ___________ (Ж) как 

важнейшего фактора экономического развития.» 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 

(словосочетание) может быть использовано только один раз. 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 

заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов 

больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

  

1) капитал 2) производство 3) возможности 

4) ресурсы 5) прогресс 6) нехватка 

7) информация 8) земля 9) труд 

61. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо 

вставить на место пропусков. 

 «Формирование рыночной цены ____________(А) может 

сопровождаться конфликтами между работодателями и наёмными 

работниками. Основным методом защиты интересов 

_______________(Б) является создание профессиональных союзов, ко-

торые ведут переговоры от имени всех входящих в их состав людей. 

Профессиональные союзы обычно стараются добиться улучшения 

условий и повышения безопасности труда своих членов, а также уве-

личения их ______________(В). Это делает работу для членов 

профсоюза более приятной и выгодной, но одновременно сужает эко-

номические границы занятости и ведёт к росту цены товаров для 

покупателей, если величина ______________(Г) в цене товара не 

снижается. 

Заработная плата не должна опускаться ниже минимального уровня, 

основой расчёта которого является _________________(Д). Минималь-

ная заработная плата устанавливается и меняется _______________(Е) 

власти». 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 

(словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирай-

те последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый 

пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 

потребуется для заполнения пропусков. 

  

 

 

Список терминов: 

  

1) наёмные 

работники 
2) прибыль 

3) законодательные 

органы 

4) заработная плата 5) трудовой договор 6) труд 

7) профессия 8) безработица 
9) прожиточный 

минимум 

 



62. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд 

слов (словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова 

(словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков. 

  

«Ограниченность ресурсов порождает несколько важнейших 

последствий. Прежде всего, люди издавна начали закреплять экономи-

ческие ресурсы в __________(А). Они договорились о том, что отдель-

ный человек или группа людей могут владеть, пользоваться, распоря-

жаться ресурсами. 

Закрепление ресурсов за гражданами и организациями позволяет 

владельцам предоставлять эти ресурсы тем, кто в них нуждается, за 

__________(Б). Следовательно, владение ресурсами становится источ-

ником доходов. Если владелец обладает только способностью к 

__________(В) и продает именно её, т.е. идёт работать по найму, то по-

лучает за это зарплату. Владелец земельного участка или другого при-

родного ресурса, использующий его для хозяйственных целей сам или 

предоставляющий эту возможность другим, получает доход, называе-

мый __________(Г). Владелец физического __________(Д) (зданий, 

сооружений, оборудования), использующий его для обеспечения дея-

тельности своей фирмы, получает доход в форме части __________(Е) 

этой фирмы». 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово может 

быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно 

слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите вни-

мание на то, что слов в списке слов больше, чем Вам потребуется для 

заполнения пропусков. 

  

Список терминов: 

  

1) рента 2) прибыль 3) производство 

4) труд 5) капитал 6) собственность 

7) плата 8) обмен 9) закон 

 

 

 


